

金华,地处浙江腹地,被誉为“浙江之心”。曾经的金华,历史厚重,人文荟萃;如今的金华,百业兴旺,联通中外。

金华的县域经济特色鲜明,义乌的国际贸易、东阳的建筑木雕、永康的五金制造等驰名全国。

日前,包括本报在内的全国45家晚报媒体记者共聚金华,联合采访团深入金华市金义新区、金华开发区、义乌市、兰溪市等地,看到了不同以往的金华。

新农村发展让人赞叹

彩墙黛瓦绿树,小桥流水人家,这种新农村的景象在金华金义新区雅里随处可见。在村民的眼中,记者更能读到一种幸福和舒心。这些年,金义新区积极推进和美乡村建设,力求实现农民物质富裕和精神富有。

处处能看到“党”的身影是雅里村一大特色。村党支部以“这样的班子信得过”为目标,开展党员整训活动,提高雅里党员干部形象。党员在村各项事务中,不仅发挥模范带头作用,还能做到“处处在、时时到”,公开及时地解决群众反映的各类问题。

在金义新区的乡村振兴规划中,每个村都各具特色。农业、文创、旅游,发展模式层出不穷,但党建文化和党员引领始终是主旋律。

小小网格成就基层治理

网格化,在我市的基层治理中已非新名词。但在金华开发区的智慧化管理服务中心的大屏幕上,记者感到网格化管理细化后的优势。该系统通过地图监管、事件分析、人员考核三大模块,实现对网格员的精准监管和科学考评。大屏幕上,摄像头、人员定位和个人终端,让网格化管理真正尝试“智慧化”。

金华开发区整合公安、交警、行政执法等资源信息,将窨井盖、灯杆、停车泊位、垃圾分类投放点等物联网感知数据统一接入智慧平台,并广泛发动广大群众自觉、自愿、常态化地参与到社会治理中,加上5000多名网格员实时数据采集,在开发区范围内绘制一张全方位一体化的城市感知运行图,实现治理主体全民化。

只有管理没有服务的治理是没有温度的。在金华开发区高畈社区,小巷墙安装了数个小型“漂流屋”,为沿街住户提供物资、信息等服务。巷子里还放置了数张爱心座椅,为买菜的老人提供歇脚服务。小区还配备公共洗衣房和烘干机,深受城中村居民的肯定。

正在发迹的第六代市场

义乌,小商品之都。

从当年义乌鸡毛换糖的市场萌芽,到电商换市的买卖全球,义乌历届市委市政府接棒发力,促进了义乌小商品市场的持续繁荣。如今,义乌正在积极打造第六代市场,为全球30多万家中小企业提供贸易服务。

第六代市场的核心标志是新型进口市场,它是线上线下数字化联动、全球化布局、货通天下的国际枢纽,让全球商人依托义乌自贸特区平台可以自由开展跨境贸易。

走进义乌进口商品城孵化区,每个商位门前都安装有触摸显示屏。显示屏可与市场高清大屏、客商手机互联互通,打造便捷的信息化采购。目前,孵化区内进口商品选品、导航、下单、支付、提货等采购环节已实现在线“一屏购”。孵化区在业态布局上集商贸、休闲、餐饮、娱乐于一体,更加符合生活化、场景化消费模式。

“保税+展示”“保税+跨境”“保税+转口”等新业态模式,构建起义乌全渠道进口商品贸易中心。减少中间环节,降低运营成本,让广大采购商能买到种类更丰富、质量更满意、价格更实惠的进口商品,义乌的第六代市场,正在浮出水面。

本报记者沈樑



义乌第六代小商品市场。



义乌进口商品城商品采购环节已实现在线“一屏购”。



义乌李祖村,文创产业扛起了乡村振兴的大旗。



扫码、直播、体验等等,第六代市场的理念已经浮出水面。

“浙江之心”金华:百业兴旺 联通中外



在雅里村,村民脸上的笑容是真诚的。



金华江南派出所民警吴金华,就是众多网格员中的一位。



高畈社区城市美化彩绘。



高畈社区的妇女微家。

